

自然保护区开展生态环境保护工作的路径分析

广东河源大桂山省级自然保护区管理处 李 朋

摘 要: 随着我国经济的高速发展,城市化的进程也在不断加快,许多农村人口逐渐离开了农村,居住到城市当中去,这也导致了城市人口过多。人们的生活方式也在不断地破坏周围的环境,导致生态环境的恶化。在这样的情况下,保护生态环境,建立自然保护区也显得尤为的重要。建立自然保护区不仅能够促进经济的可持续发展,而且也能有效地改善生态环境,促进人与自然的和谐发展。但是在开展自然保护区的过程当中,存在着大量的问题,导致自然保护区难以更好地开展生态环境保护工作。本文以广东河源大桂山省级自然保护区管理处为例,对其自然保护区开展生态环境保护工作的路径进行了分析。

关键词: 自然保护区;开展生态环境保护工作;自然规律

现阶段,我国城市化速度不断增长,在发展经济的同时,也给环境带来了巨大的影响,破坏了生态环境。国家高度重视生态环境的保护工作,制订了一系列的环境保护措施,大力宣传保护环境的重要性,做到在发展经济效益的同时也能兼顾生态环境的保护。建立自然保护区,开展生态环境保护工作在很大程度上能够改善自然环境,涵养水土,在不破坏生态环境发展的同时促进了经济的可持续发展。

一、自然保护区开展生态环境保护工作重要性的分析

建立自然保护区有利于更好地开展生态环境保护工作,有效地保护自然资源,促进生物多样性的发展。同时,自然保护区内有大量的森林植被,有利于涵养水源,净化空气。自然保护区内有丰富的自然资源,人类在开展生态环境保护工作的同时也可以合理地利用自然资源,积极开展具有地方特色的产业,不断提高自然保护区的利用价值。自然保护区能够促进科学研究的发展,不仅发展了自然植被,而且培育了更多的优质品种,保护了珍稀动物。自然保护区在开展参观游览的同时也促进了国际合作交流。开展生态环境保护工作不仅需要国家的支持,更需要广大人民的自觉行动,在一点一滴的小事中保护自然环境,自觉树立保护环境,人人有责的意识。广东河源大桂山省级自然保护区管理处保护了当地珍稀的动植物,涵养了水源,保护了生态环境系统。

二、自然保护区开展生态环境保护工作中出现的问题

(一)自然保护区管理制度落后

自然保护区的占地面积不同,有的地方自然保护区面积较大,有的自然保护区面积较小,面积较小的自然区可以对其进行高质量的管理,管理设备也较为齐全。但是相对于面积较大的自然保护区需要投入较多的人力物力和财力,并且因为缺乏专业的管理人员和管理知识,导致不能对整个自然保护区进行有效的管理。

(二)自然保护区管理人员的素质不高

自然保护区需要大量的管理人员,而管理人员的管理素质的高低也会直接影响到自然保护区的管理质量。但是就目前我国对于自然保护区的管理来看,部分管理人员的管理素质较低,缺乏专业的管理技术,很难更好的管理保护区。所以管理部门应该加强对管理人员的专业知识的培养,提高管理素质。

(三)自然保护区的技术水平较低

现阶段,自然保护区一般位于地理较为偏僻的地方,所以自然保护区内的基础设施并不完善。同时,经济来源不稳定,生活居住条件较差,导致管理人员不够,管理人员的管理素质不高,管理技术较低。部分自然保护区缺乏专业的科研投入,大部分的科技人员因为待遇低,工作条件差,从而缺乏工作的积极性,导致管理队伍的技术水平较低。

(四)对于自然保护区开展生态环境保护工作的宣传力度低

社会的快速发展,导致生态环境被严重破坏,人类为了追求经济效益,乱砍伐森林,破坏植被,捕杀野生动物,导致珍稀濒危的动物大大减少。国家为了改善生态现状,建立了自然保护区,开展生态环境保护工作。自然保护区作为一项新兴事业,公众对它的认知程度较低,政府部门应该加强宣传力度,在全社会形成保护生态环境的良好氛围。

三、自然保护区开展生态环境保护工作中出现问题的对策分析

(一)完善法律法规,制定相应政策

在自然保护区开展生态环境保护工作方面,国家应该完善相关的法律政策,加强法律的约束力,对于违法乱纪行为予以批评和处罚,严厉禁止捕杀野生动物,加强宣传教育,加强公民监督,共同保护生态环境,监督人员切实履行职责,加强执法力度,以便更好地开展自然保护区的保护工作。

(二)增加对自然保护区的资金和科研投入

建立自然保护区需要大量的资金投入去维持其日常的建设管理和维修,国家正在逐渐加强对自然保护区的补助,以维持正常的支出。面对传统的自然保护区的管理模式,国家应该加强科研投入,不断创新探索自然保护区开展生态环境工作的模式。保护生态环境促进需要国家的支持,也需要社会各界和爱心人士的帮助,开发经济活动,共同促进自然保护区的生态环境建设和管理。

(三)加强自然保护区开展生态环境工作的管理监督活动

加强自然保护区的生态环境监管工作,管理人员要遵守规章制度,切实履行自己的责任,形成一种积极向上的工作环境。另外,自然保护区在招聘人员时,应该招聘具有专业知识水平的人员去对保护区内的生态环境进行管理。同时,地方部门也应该加强监督,设立专门的保护管理部门,这样有利于促进人与自然的和谐发展,更好地开展生态环境保护工作。

四、结束语

建立自然保护区开展生态环境保护工作是改善生态环境重要的一步。自然保护区作为新兴产业,未来将会迎来更多的挑战和机遇。只有不断地增强保护区的自养能力,保护自然资源,改善生态环境,提高科学技术,改善自然保护区群众的生活条件,自然保护区才能得到更好的发展,政府通过制定优惠政策,去吸引社会各界和爱心人士去关注自然保护区的发展,关注生态环境的发展。自然保护区在发展的同时,也应该积极合理地利用各种生态资源,因地制宜,结合自身的实际情况,发展生态产业链,实现经济的可持续发展。

参考文献:

- [1]刘锐.共同管理中国自然保护区与周边社区和谐发展模式探讨[J].资源科学,2019(6):870-875.
- [2]侯豫顺.保护区管理存在的问题与根源[J].北京林业大学学报:社会科学版,2020,12(4):42-47.
- [3]周珂..中国自然保护区分类体系的立法完善[J].首都师范大学学报:社会科学版,2019(2):58-63.